2025长江文明论坛在渝举行

袁家军会见出席论坛的重要嘉宾并宣布开幕 彭金辉张政张宏森胡衡华致辞 王炯出席

重庆日报讯(记者 杨 帆 王 翔)9月 17日上午,2025长江文明论坛在重庆悦 来国际会议中心举行。市委书记袁家军出 席并宣布开幕。

中国社会科学院副院长、党组副书记 彭金辉,中国文联党组书记、副主席张政, 中国作协主席、党组书记张宏森,市委副书记、市长胡衡华致辞,市人大常委会主任王 炯,市委副书记、市人大常委会副主任李明 清出席,市委常委、宣传部部长姜辉主持。

开幕式前,袁家军、胡衡华、王炯会见 了彭金辉、张政、张宏森等出席论坛的重要 嘉宾。袁家军代表市委、市政府对各位嘉 宾来渝表示欢迎。他说,重庆是长江上游 最大的临江城市、国家重要中心城市,肩负 着保护传承弘扬长江文化的重要责任。近 年来,全市上下深学笃行习近平文化思想 和习近平生态文明思想,全面落实长江经 济带发展战略部署,坚持共抓大保护、不搞 大开发,坚持生态优先、绿色发展,全面筑 牢长江上游重要生态屏障,切实抓好长江 文化遗产保护和文明溯源研究,深入推动 巴蜀文化旅游走廊建设,持续打造长江文 化文艺精品,大力促进长江文明和世界大 河文明交流互鉴,加快建设创新、宜居、美 丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。 重庆将以长江文明论坛为重要平台,同与 会各方加强沟通、深化合作,紧紧围绕长江 文化的"根"和"魂",用时代语言讲好长江 文化故事,全方位展示长江文化内涵,更好 延续历史文脉,坚定文化自信,为推动长江 经济带高质量发展注入强大精神动力。

彭金辉、张政、张宏森对论坛成功举行

表示热烈祝贺。他们说,重庆深学笃行习近平总书记重要讲话重要指示精神,践行以人民为中心的发展思想,坚持守正创新、唯实争先、真抓实干,在长江生态环境保护、文化强市建设、超大城市现代化治理等方面取得明显成效,全市高质量发展态势向上向好。中国社会科学院、中国文联、中国作协将以长江文明论坛为契机,进一步深化落实党中央决策部署,与重庆加强交流互动,共同推动长江文化研究和文艺创作,把长江文化保护好、传承好、弘扬好,为长江经济带高质量发展作出更大贡献。

10时25分许,袁家军宣布:2025长江 文明论坛开幕。

彭金辉在致辞中说,长江流域是中华 文明的重要发源地,长江文化是一个时空 交织的多层次、多维度的文化复合体。长 江自古以来就是一条开放包容的河流,是 文明交流互鉴的重要通道,见证了我国波 澜壮阔的百万年人类史、一万年文化史和 五千多年文明史,造就了从巴山蜀水到江 南水乡的千年文脉,滋养着中华民族共有 精神家园。新征程上,我们要保护好、传承 好、弘扬好长江文化,深入发掘长江文化的 时代价值,推动中华优秀传统文化创造性 转化、创新性发展,为长江经济带高质量发 展提供强大精神动力。中国社会科学院将 在深化文明交流互鉴中发挥哲学社会科学 的作用,讲述好历史文化中的长江、经济高 质量发展中的长江、文明传承中的长江,为 长江文化建设和长江经济带高质量发展提 供智力支持。

张政说,长江流域各区域之间的人文

经济交流所孕育造就的长江文明,是中华 文明的重要板块,为铸就中华文化新辉煌、 创造人类文明新形态注入了源头活水。长 江为文艺创作提供不竭源泉,不同艺术形 式都以长江为母题,留下了无数传世作品, 承载着中华民族的美学基因,为不同文明、 不同民族之间交流对话提供了最具象有效 的载体。本次论坛在思想交流、观点碰撞 之外,以艺术这一共通的世界性语言为媒 介,必将有助于搭建起互学互鉴、心灵相通 的友谊桥梁。中国文联坚定响应并深入践 行四大全球倡议,将与各方一道,用好长江 文明论坛这一国际平台,搭建艺术交流舞 台,推出更多新时代长江题材文艺精品,用 文艺讲好中国故事、促进民心相通,为助力 长江经济带高质量发展、奏响新时代长江 之歌贡献力量。

张宏森说,长江是一条千岩竞秀、万壑 争流的文学之河。长江以其浩荡不息,为 文学提供了永恒的母题与不竭的灵感。长 江哺育文学,文学也在塑造着长江。这场 伟大的对话,贯穿了整部中国文学史。文 学书写,让长江之水流进了每一个中国人 的心灵,奠定了我们共同的文化基因和精 神家园。在新的历史起点上,新时代文学 不仅要写出大江东去的诗意,还要关切这 里的城市变迁、百姓生活、创新活力,以文 学方式深度参与长江文明的当代叙事。书 写长江,就是书写中国式现代化的生动实 践,就是记录中华民族走向伟大复兴的澎 湃进程。中国作协开展的重要文学行动, 要为讲好长江故事、弘扬长江文明作出更 多积极贡献。

胡衡华说,近年来,全市上下深入贯彻 习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示 精神,坚持共抓大保护、不搞大开发,深入 发掘长江文化的时代价值,深化拓展各领 域开放合作,积极融入和服务长江经济带 高质量发展。我们坚持生态优先、绿色发 展,一体推进"九治"攻坚,筑牢长江上游重 要生态屏障;坚持创造性转化、创新性发 展,高水平建设长江国家文化公园(重庆 段),保护传承弘扬长江文化;坚持以文塑 旅、以旅彰文,培育具有世界影响力的长江 黄金旅游带,打造文化旅游强市。重庆将 与各方一道,携手推进长江环境保护和生 态治理,共同深化大河文明研究阐释和保 护传承,持续拓展经济和人文领域合作,为 长江文明在新时代焕发光彩贡献智慧力

开幕式后,袁家军、彭金辉、张政、张宏森、胡衡华、王炯等参观了长江流域非遗精品展。现场展示了长江流域13个省市100项非遗代表性项目、800余件非遗精品。袁家军等认真听取讲解,了解非物质文化遗产保护传承情况。

2025长江文明论坛由重庆市委、中国社会科学院共同主办,聚焦"跨越江海文明互鉴"主题,共话文明传承、共促文化交流,助力长江经济带高质量发展,推动世界大河文明交流互览

中央和国家机关有关部门及单位负责 人,重庆市领导,国内外知名专家学者,长 江沿线部分省区市党委宣传部、高等院校、 社科机构代表,重庆市、区县有关部门负责 人等参加。

江海相逢处 文明互鉴时

新重庆-重庆日报评论员

长江,正以更加开放奔涌的姿态拥抱世界——9月17日,2025长江文明论坛开幕,国内外众多著名专家学者齐聚山城、碰撞思想,长江文明与世界大河文明在此相遇,汇成一曲各美其美、美美与共的动人乐章。

长江奔涌入海,滋养着灿烂的中华文明,更以百川归流之势,展现出兼收并蓄的非凡气度。三载沉淀,长江文明论坛搭建起讲述长江故事的广阔舞台,捕捉"每一朵智慧的浪花",汇聚"每一束文明的光芒",生动诠释着"跨越江海文明互鉴"的主题。

为什么选择重庆?长江浩荡,纵贯山城,奔流691公里。入朱沱,纳百川,破夔门,出巫峡——江水在重庆的每一段旅程,仿佛都在诉说着巴渝大地生态优先、绿色发展的故事,诉说着中华民族勇往直前、包容开放的精神。古人咏叹"众水会涪万,瞿塘争一门",重庆既是地理上的枢纽,也是文化上的纽带,巴蜀文化与荆楚风韵在此交汇融合,绘就出文脉传承的壮美长卷。

重庆,这座长江上游最大的临江城市, 凭借得天独厚的地理位置与深厚的人文积 淀,成为长江文明论坛的举办地。从龙骨 坡遗址的学术研讨会到长江流域的非遗交 流展示,从"新韵重庆"无人机表演到"从敦 煌到大足"专题陈列展,重庆正扛起"上游 责任",展现"上游担当",立体化、全景式展 现长江流域的生态图景、经济脉络和文化



吻精彩的视听盛宴。 千架无人机组成长江、神女峰、大足石刻等光影图案,向与会嘉宾和市民呈现几月十七日晚,重庆国际会客厅,『新韵重庆』长江文明论坛专场无人机表演亮

价值,用时代语言讲好长江文化故事,用行动践行把长江文化保护好、传承好、弘扬

好,推动长江经济带高质量发展。 长江文明论坛通过活动、展览和对话,将